

Na dotácie študentov netreba

BRATISLAVA (zp) - Vysoká škola, ktorá vlani nemala ani jedného externistu, dostane na externé štúdium od štátu takmer 2,5 milióna korún. A naopak, univerzita s viac ako tisíckou externých študentov získa zo štátnej kasy milión.

Taký je vplyv nového nariadenia ministra školstva Jána Mikolaja (SNS). Peniaze rozdelil školám podľa toho, či sa ich absolventi zamestnali v odboroch, ktoré vyštudovali.

Nová Univerzita J. Selyeho v Komárne získa 1,09 milióna korún, pričom ju navštevuje 1 300 externistov. „To nemôže fungovať,“ komentoval sumu rektor Sándor Albert.

Pokračovanie – s. 2

Na dotácie externých študentov netreba

Dokončenie – s. 1

Na jedného externistu školy doteraz dostávali od štátu tretinu z toho, čo na denného študenta. V prípade Komárna to podľa Alberta malo byť okolo 10 miliónov korún.

Dvaapokrát vyšší príspevok ako do Komárna, pošle rezort školstva Vysoké škole výtvarných umení v Bratislave. A to napriek tomu, že podľa posledných štatistík na nej nikto externe neštudoval.

Nové pravidlá zavedie ministerstvo do praxe až od aka-

demického roku 2008/2009, platí však budú už od októbra tohto roka. Vtedy totiž školy musia oznámiť, koľko externistov môže študovať zadarmo, lebo ich štúdium zaplatí štát a koľkí budú uhrádzať školné. Časť rektorov sa zdajú Mikolajove zmeny nespravodlivé, iní ich zase obhajujú.

Podľa rektora Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre Libora Vozára rozdelenie štátnych peňazí vôbec nezohľadňuje záujem o externé štúdium. „Niektoré školy dostanú

taký balík, že ho nedokážu ani minúť,“ konštatoval Vozár. Ostatné sa podľa neho dostanú do problémov a budú nútené pýtať od externistov vysoké poplatky.

Vozárovi sa nepozdáva ani to, že výšku dotácie určil rezort podľa uplatnenia absolventov. Zmena ukráti školy v regiónoch. „Je jasné, že v Bratislave sú na tom lepšie, ale tam, kde je vysoká nezamestnanosť, si aj vysokoškolač ťažšie hľadá prácu,“ poznamenal Vozár. Podľa neho by mal

štát vzdelanie v regiónoch s vysokou nezamestnanosťou podporovať, nie naopak. Rektor Slovenskej technickej univerzity Vladimír Báleš si, naopak, myslí, že chystané úpravy sú v poriadku. „Treba, aby vysoké školy vytvárali také študijné programy, o ktoré je medzi zamestnávateľmi záujem,“ konštatoval Báleš.

Nestúhlasí ani s názorom, že nový model zvýhodňuje bratislavské školy. „Na našej škole sú študenti z celého Slovenska, ktorí sa po skončení via-

cajú späť domov, a predsa máme najnižšiu, len asi dvojpercentnú, nezamestnanosť,“ dodal Báleš.

Najvyššiu dotáciu, 40 miliónov korún, chce dať Mikolaj Univerzite Komenského, viac ako 29 miliónov korún získa STU a 16 miliónov korún sa ujde Technickej univerzite v Košiciach. Minister pridelenie prostriedkov zdôvodňoval aj tým, že okrem zamestnanosti bral do úvahy kvalitu a ekonomickú náročnosť externého štúdia.